

驻 外 简 讯

2023 年第 3 期（总第 28 期）

外联处 投促中心（驻外中心）

2023 年 2 月 17 日

【工作动态】

驻新加坡代表处拜访新加坡企业发展局。2月15日，代表处拜访新加坡企发局中国司，就浙新经贸理事会和数字贸易合作等事宜进行交流。中国司负责人表示，一是今年活动密集，宜尽早商定第17届理事会会议时间，做好相关准备；二是赞同代表处就邀请新方出席第二届全球数字贸易博览会的提议，表示将予以考虑。三是建议浙方针对 Tradetrust 电子提单试点加强制度创新，争取先于其他试点省份在电子提单法律地位、交易结算和数据安全等层面取得突破，引领中新数字贸易合作。（驻新加坡商务代表处）

驻新加坡代表处赴新加坡浙商总会对接活动计划。2月15日，代表处与新加坡浙商总会会长李国生座谈，获悉浙商总会将于今年10月22-23日举办10周年庆典，邀请新加坡内阁部长作为主宾莅临，世界知名学者、本地主要金融机构和20家商协会、海内外800名企业家以及内地各省、东南亚及欧美主要国家浙商协会代表参加。代表处建议，第17届浙新经贸理事会可在此活动前后召开，抓住全球浙商云集的重要契机，扩

大宣传和招商引资实效。（驻新加坡商务代表处）

石琪琪副厅长率团访问欧洲三国。2月2日至11日，由副厅长石琪琪带队的浙江省赴欧招商引资代表团赴捷克、匈牙利和德国三个欧洲国家开展招商引资和经贸对接活动，取得积极成果，驻德国代表处陪同参与了代表团在捷克和德国的访问，重点协助举办浙江-德国投资贸易合作交流活动。出访期间，代表团走访了有意赴浙投资和扩大在浙投资的企业，并向当地驻华使领馆汇报交流工作，还分别在布拉格、布达佩斯和杜塞尔多夫三个城市举办浙江投资与贸易的推介活动，共计参会企业和机构200余家，在当地反响热烈。（驻德国商务代表处）

驻德国代表处与北威州国际商务署南京代表处一行会谈。

2月9日，代表处与来访的北威州国际商务署南京代表处首席代表徐军一行进行了会谈。双方介绍了各自代表处的职能，以及浙江省和北威州的经济发展和产业情况，就2023年进一步深化包括双向投资在内的商务领域合作进行了探讨。双方一致认为应该保持信息互通，加强互访往来，增进深入了解。以机械制造、生物技术、医疗器械、新能源、物流等两省州先进制造业和服务业优势或重点发展产业投资合作为抓手，以产业集群和国际产业合作园等对接为平台，省州市县联动，找准契合点，开展精准推介与交流洽谈，推动浙江省和北威州商务领域全方位合作行稳致远。（驻德国商务代表处）

驻德国代表处拜访石荷州经济技术促进中心杭州办事处。

2月1日，代表处拜访了我省友好省州德国石荷州经济技术促进中心杭州办事处，双方就浙江与石荷州在经贸领域的合作情况和计划进行了深入交流。据德方目前判断，2023年第四季度

至 2024 年应可全面恢复常态，双方均希望浙江和石荷州各方加强沟通交流和人员互访，继续推动友好省州各领域合作及关系深化。（驻德国商务代表处）

驻美国代表处在沪拜访相关美加机构。2 月 14 至 15 日，代表处拜访了美国驻沪总领馆商务处、加拿大中国贸易理事会和加拿大安大略省驻沪代表处，并和有关负责人交流今年工作计划与双方合作需求。2 月 8 日和 9 日，代表处分别参加了省国贸集团的“走出去”座谈会和杭州运河财富小镇的招商调研。（驻美国商务代表处）

驻日本代表处多措并举推动浙日经贸合作。2 月 6 日，代表处首代在途易集团召集香怡控股、王牌先生等浙企座谈，结合外贸新发展机遇积极推进海外仓建设。2 月 12 日，代表处首代参加东京动漫展，考察调研浙江企业展位，并于次日走访 GENEARZ 公司，与未来 MD 公司社长福原美来、StudioWave 公司社长胡鹏飞、GENEARZ 公司社长三浦义则就通过推进 IT 领域各类新计划，加快中日及海外地区服务进程交换了意见。2 月 14 日，代表处接待静冈物产展承办方，就活动方案进行对接；随后与静冈福井事务局一起陪同福井上海代表处首代白崎、代表土居一行考察了 30 周年系列活动场地并对接后续活动方案。（驻日本商务代表处）

驻南非代表处推动对非数字化合作。近日，代表处了解到联通公司有赴非开拓通讯信息业务的计划，积极牵线搭桥，陪同联通公司业务人员走访了浙非服务中心、中非桥等机构进行座谈，并邀请中非桥和浙江中非经济文化交流中心负责人，赴联通公司开展深入参观和交流。联通公司表示，在前期交流基

础上，计划在合适的时机赴南非等国实地调研，为下一步工作奠定基础。（驻南非商务代表处）

【时事政治】

新加坡全面解除疫情防控措施。2月9日，新加坡副总理兼财政部长黄循财宣布，新加坡于2月13日起全面解除防疫措施：解散政府抗疫跨部门工作小组，指定卫生部负责抗疫工作；下调疫情警报到最低档，取消公共交通佩戴口罩规定；不再要求未完成接种的入境旅客出示阴性证明，不再强制未完成接种的短期访客购买冠病旅游保险。政府将继续监测国内外疫情形势，必要时或重启相关措施。（驻新加坡商务代表处）

罢工潮在欧洲多国蔓延。今年以来，德国、英国和西班牙等欧洲国家的罢工浪潮此起彼伏。2月8日至9日德国杜塞尔多夫等地爆发公交系统大罢工；2月10日英国救护和教育从业人员大罢工，7万人参与；法国则在2月11日爆发第四轮反对退休改革大罢工，全法250万人上街游行。罢工潮的蔓延深刻地说明由俄乌冲突所引发的通货膨胀高企已严重影响了欧洲各国人民的生活。（驻德国商务代表处）

美方宣布推迟美国务卿布林肯访华行程。当地时间2月3日，美国务院高官在电话吹风会上称，受中国无人飞艇进入美领空事件影响，美国务卿布林肯已决定推迟访华行程。此前，美国国防部称，在美领空发现了一艘属于中国的无人飞艇，并一口咬定该飞艇为“间谍气球”，后用战机导弹将其击落。对此，中国政府已针对此事多次作出说明，表示该无人飞艇属民用性质，用于气象等科研，由于气候因素严重偏离预定航线，

是一次不可抗力导致的意外情况。（驻美国商务代表处）

孙春兰副总理出访南非和希腊。应南非、希腊政府邀请，国务院副总理孙春兰于2月15日至22日访问南非和希腊，并在南非举行中南高级别人文交流机制第三次会议，推动两国之间教育、文化、卫生、体育、电影、媒体等领域合作取得务实成果。（驻南非商务代表处）

【经贸商务】

新加坡和欧盟缔结数码伙伴关系。2月1日，新加坡和欧盟正式签署《欧盟-新加坡数码伙伴关系》框架协议。协议旨在推动数字贸易和跨境数据流动更加便捷可靠，提升电子支付及数字标准的一致性，协助企业和公共服务数字化转型，加快打造全球数字中心。双方将围绕无纸化贸易和跨境数据流动等重点领域达成具有约束力的法律协议。目前，新加坡已与智利、新西兰、澳大利亚、英国、韩国5个国家和欧盟1个国际组织建立4个数码伙伴关系。（驻新加坡商务代表处）

德国经济对华依赖度创历史新高。根据德国经济研究所的研究显示，德国经济对中国的依赖程度已超过以往任何时候。2022年德国与中国的贸易逆差增长到840多亿欧元，同比增加一倍多。2022年德国从中国进口的货物则同比增加了33%，但与此同时，德国对华出口只增加了3%，因此中国在德国最重要出口伙伴中从第二位下降到第四位，其出口份额下降到6.8%。（驻德国商务代表处）

美国及七国集团将对俄实施新一轮制裁。俄罗斯卫星通讯社当地时间16日报道称，美国副国务卿纽兰日前表示，美国

及七国集团将在 24 日对俄罗斯实施新一轮大规模制裁。此轮制裁目标包括对已经施加过制裁的领域追加制裁，还包括用于俄罗斯国防工业的科技及设备。另外，此轮制裁还将涉及银行业。俄乌冲突爆发以来，以美国为首的西方国家不断对俄罗斯实施制裁。对此，俄罗斯总统普京曾表示，西方对俄罗斯发起前所未有的制裁，其目的是在短时间内摧毁俄罗斯经济，但事实是，在俄政府、金融机构和各地方共同努力下，俄经济局势保持稳定。（驻美国商务代表处）

2023 年南非经济衰退概率高达 68%。根据彭博社一项调查结果，由于持续的电力危机进一步抑制经济活动，南非经济在未来 12 个月内陷入衰退的可能性高达 68%。持续停电被视为南非经济增长所面临的巨大风险，已对该国经济和社会结构产生威胁。2 月 10 日，为应对有史以来最严重的持续停电，南非总统拉马福萨宣布国家进入灾难状态并立即生效。（驻南非商务代表处）

分送：厅领导，二级巡视员，厅机关各处室、厅属各单位
